

奋进新征程

建功新时代

“一宅变四园”乡村成“风景”

——滑县整治利用废弃庭院开启田园模式见闻

□本报特约记者 徐淑霞
通讯员 毛宁 尚双 索慧如

一条由红漆粉饰的小路贯穿游园东西,红绿相间的红枫、竹子、松树等分布在游园四周,两个圆磨盘上刻的“踔厉前行、笃行不怠”8个字颜筋柳骨,蓝砖垒砌的围墙古色古香,几位村民正围着一张石桌悠闲地下象棋……这是5月10日,记者在半坡店镇北街村看到的画面。

“我们将遗留的砖瓦、石磨、石磙等旧材料合理摆放,将废电线杆锯段改造成护栏,刻上艺术字,废旧物品竟变成一道美丽的风景线。”北街村党支部书记赵三兴说。

从北街村出来,记者又来到相隔不远的南街村,当时已是中午时分,参加义务劳动的村民刚收工,笑着和“厨师”打招呼:“李大厨,今天做的啥饭?”村民口中的“李大厨”,是南街村党支部书记李希鹏。

原来,南街村参加义务劳动的人员较多,为节省时间,村里就在村委会大院支起一口大锅,供义务劳动的村民集体用餐,李希鹏主动当起“掌勺人”,村室成了临时集体食堂,大家同吃一锅饭、同思一件事、同筑美好家园。“村里正在清除残垣断壁、铺设污水管网,越来越多的群众主动加入,我们的干劲儿更大了。下一步,我们计划在游园内种植花草,将游园打造得更好,还要拓宽村内道路,彻底治理坑塘脏、乱等问题,要把俺村打造成宜居宜业的美丽乡村。”李希鹏说。

“以前这个地方环境非常差,影响周围住户的心情,现在变成小游园,风景美如画,我们心情也舒畅了!”一位村民高兴地说。

“‘一宅变四园’是一项民心工程,不仅能改善村容村貌,更重要的是环境好了、村子美了、群众有去处了,幸福指数也提高了。”半坡店镇党委书记、人大主席秦怀林说。

在道口镇街道卫西社区顺北村,那边机械,紧张作业;这边人群,干劲正酣;几处废宅,正在蜕变成“四园”。

“我们按照共建、共管、共享的总思路,鼓励村民盘活闲置宅院,充分利用庭前院后废弃空地,把闲置的农家庭院变成‘四园’,让更多农民享受自然和谐、美丽幸福的乡村生活。”卫西社区党总支书记郭英合说。

“我们首先对卫西社区D级房屋及村内荒废宅基地进行拆除,清除陈年垃圾,见缝插绿,在庭前院后废弃空地、闲置空地、边角地带栽植果树、花木、蔬菜,让荒废宅基地‘活’起来。”道口镇街道党工委副书记、办事处主任林云说。

走进城关街道贾固村,新铺的柏油路宽阔洁净,一户户农家小院门前的绿化树整齐排列,干干净净的坑塘绿树掩映,随处可见的美丽墙绘,如一张张灵动的文明标签,展示了居民的新生活、新气象、新风貌。

“以前,俺村的大街上到处都是污水,坑塘内垃圾成堆。村里开展环境整治,硬化了街道,大街上也没有污水了,坑塘垃圾也清理了,路边种上了花草,现在走在街上心情非常舒畅。”贾固村村民陈庆选说。

“我们充分发动党员群众积极参与,对全村大街小巷、坑塘沟渠进行了全面整治,累计绿化4000多米,墙体立面美化8000多平方米,对坑塘进行整治,打造了微景观,全村整体面貌有了大的提升。”贾固村



城关街道贾固村一角(王肖委 摄)

党支部书记、村委会主任李如光说。

“我们依托现有资源,以微景观的形式对村中的老旧闲置空间进行微治理、微改造、再利用,让村庄既有颜值又有内涵,让街道的民众留存记忆,在乡村感知乡情乡味。”城关街道党工委副书记、办事处主任张永强说。

在小铺乡界河路村村口一座今春新建的小游园里,几位村民正在悠闲地散步。“原来这儿是个大坑,谁都不愿意来这儿。现在,这里建成了游园,乡亲们天天来这里赏风景。”村民卢俊枝说。“为了让这儿的环境更好,村‘两委’干部、第一书记、公益岗等60余人在附近干活一个多月,每天清早6点就开始干,一直干到天黑。”该村党支部委员王清收说。王清收介绍,该村按照“村里村外,不见垃圾;房前屋后,见缝插绿;厕所污水,一并治理;清洁家园,人人出力”的要求,党员干部率先垂范,发动全体村民投入农村人居环境整治中。

“目前,全乡共拆除危房和残垣

断壁200余处,打造微景观40余处,栽植绿化树木2.8万余株、花草3.4万平方米。我们乡已形成支部引领、党员带头、群众参与的共治氛围,乡村颜值不断提升。”该乡党委书记董向锋说。

据了解,为加快实施乡村振兴战略步伐,滑县以闲置宅院、卫生死角作为突破口,因地制宜,鼓励各村盘活闲置资源,充分利用庭前屋后废弃空地,将其改造为“四园”即菜园、果园、花园、游园,各村残垣断壁、废旧房屋“改头换面”,村庄环境变得更加优美、宜居。

牛屯镇、老店镇、八里营镇、赵营镇、老爷庙乡、小铺乡、上官镇、焦虎镇等乡镇(街道)以废弃庭院整治利用为突破口,将人居环境整治与“能力作风建设年”活动有机结合,整合资源,补齐短板,健全机制,统筹规划,充分利用庭前屋后废弃空地栽种果蔬、花草,开启“庭前栽花、院后种菜、院中有果”的田园模式。

→地处黄河故道的国有滑县林场利用沙质土壤适宜栽种辣椒和红薯的特性,大力发展林下经济。林下经济既可以提高林地综合利用效率,促进林业可持续发展,又能达到近期得利、长期得林的良性增收效果,实现生态效益和经济效益双赢。同时,林场附近村庄的农民为林场栽种辣椒和红薯,每人每天可收入200元,实现了增收。图为5月8日,林场附近村庄的农民正在林场栽种红薯。(王子瑞 摄)



→瓦岗寨乡前百尺口村在外创业爱心人士李金堂连续4年为村里80岁以上的老人发放爱心礼包。他原本计划母亲节为村里80岁以上的老人送上爱心礼包,但因疫情未能回村,就委托村“两委”干部为老人发放爱心礼包。图为5月8日,爱心礼包发放现场。(暴静静 摄)

八里营镇:

彩虹西瓜“甜蜜”上市促增收

□本报特约记者 徐淑霞
通讯员 王中瑞 王善帅

眼下,八里营镇的彩虹西瓜陆续成熟上市。

5月10日,记者走进种植户张广亮的彩虹西瓜大棚,只见郁郁葱葱的藤蔓掩映下,一个个圆滚滚的西瓜吊在空中,长势喜人。彩虹西瓜的个头要比普通西瓜大一些,瓜瓤也不是普通的红色。

“这种瓜的瓜瓤有好几种颜色,就跟天上的彩虹一样,所以叫彩虹西瓜。彩虹西瓜口感好、皮薄、鲜嫩多汁,比一般的西瓜甜。”张广亮说。

美丽的色彩加上甜脆的口感,吸引了不少游客、客商前来采购。

“彩虹西瓜水分多、糖分高,买几箱自己吃,再给亲戚朋友送两箱。”游客刘先生说。

“彩虹西瓜确实不错,我采购了1000多斤,两三天就卖完了,销量非常好。”经销商张国生说。

张广亮告诉记者,今年是他种植彩虹西瓜的第十个年头。别看彩虹西瓜个头小,每个只有1公斤左右,但对种植环境和技术要求都非常高,所以彩虹西瓜成熟后,给瓜农带来的经济效益十分可观。

“1亩地能种1600棵瓜苗,为了保证质量和甜度,一棵瓜秧控制结一个瓜。彩虹西瓜不论斤卖,而是论个卖,1个瓜卖25元到30元之间,这1亩地的瓜能卖三四万块钱,我这5亩地大概能收入20万元。”张广亮兴奋地算着收入账。

“天上蟠桃宴,人间彩虹瓜”是人们对彩虹西瓜的绝美赞誉。据了解,目前,八里营镇彩虹西瓜种植面积13.3公顷,主要通过本地采摘和订单回收的模式销售,可为种植户带来经济收入800余万元。彩虹西瓜已成为当地村民增收致富的“甜蜜”产业和该镇一张响当当的特色名片。

“彩虹西瓜从现在开始陆续上市,



一直持续到中秋节前后,一部分销往本地,一部分销往北京、广州、沈阳等地。目前,市场供不应求。未来我们计划进一步扩大种植面积,把彩虹西瓜打造成滑县特色大单品,供应全国

走进乡村看振兴

县域传真

留固镇团委荣获“河南省五四红旗团委”称号

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 袁文静)5月8日,记者从留固镇获悉,近日,该镇团委荣获“河南省五四红旗团委”称号。

据了解,共青团留固镇委员会下辖1个流动团员团支部、70个村级团支部、6个非公企业单位团支部,团员人数931人。

“我们紧紧围绕党政工作中心和青年工作实际,切实履行团的职能,始终把握时代、青年和团组织建设的新形势、新要求,团结带领广大团员青年积极发挥党的得力助手和后备军作用,争创时代业绩。”留固镇团委书记岳淑雅说。

岳淑雅介绍,该镇团委始终突出思想引领,线上以“青年大学习”为平台,线下在各村打造青年学习社,以学习雷锋月、五四党团百年爱国主题教育等为契机,在全镇广大青少年中开展敬老助残、环境保护等一系列活动,推进“青年大学习”走深走实;利用“三会一课”,让广大青年进一步树牢“四个意识”,坚定“四个自信”;经常

联合残联、人社所、文化站等部门,为特殊群体提供免费技术培训;经常对青少年广泛开展法制教育及帮教;经常组织青年志愿者参与交通协助、洁清家园行动、文明城市创建等活动;建立“留固镇团员大集合”“留固镇大学生联盟”微信群,组织青年志愿者发挥专业特长,拍摄防疫宣传短片并录制音频,在全镇56个行政村播放系列节目,并借用视频号、抖音号等新媒体网络矩阵积极宣传,同时组建青年突击队,奋战在疫情防控前线;建立健全组织体系,加强党建带团建,树立“党建引领团建,党团共建强企业”创建目标,不断壮大团组织工作有效覆盖,做强、做优、做亮留固共青团品牌,为党组织不断输送高素质青年。

“我们要牢记习近平总书记对新时代中国青年和共青团的希望要求,立大志、明大德、成大才、担大任,为我镇高质量发展贡献青春力量,作出更大贡献。”该镇组织委员史亚斌说。

县城市管理局

“人防+技防”治理餐饮油烟

本报讯 (特约记者 徐淑霞 张振涛 郑景元)5月10日,记者在滑县城市管理局油烟在线监控平台技术中心看到,只要动动鼠标,县城区内839家餐饮单位油烟排放情况便一目了然。

“油烟在线监控平台弥补了执法过程中发现难问题,实现了对油烟净化设备运行状态的实时监控,变‘事后处理’为‘事前预防’、变末端控制为全过程监管、变被动检查为主动治理,执法人员能够24小时了解油烟数据,实时掌握油烟净化装置的运行状态,提升了我们对餐饮单位的管理水平,为提升环境质量起到了重要作用。”县城市管理局技术科科长董瑞奇说。

董瑞奇介绍,按照全覆盖、有重点、无遗漏的原则,执法人员还对辖区内餐饮单位进行不定期检查,现场查看油烟净化设备运行效果,检查清洁、维保台账,督促餐饮单位对油烟净化设备定期进行清洗,保证设备高质量运转。

“我们打破传统8小时工作

上官镇陶家村

又到菊花育苗忙

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 朱香丽)5月10日,记者在上官镇陶家村菊花种植基地看到,村民们正忙着掐尖育苗,一派繁忙景象。

“现在温度在20℃到25℃之间,正是菊花育苗的好时候。我种了20亩菊花种苗,能卖十几万元。”花农陶赞兴冲冲地说。

“育苗期间,菊花尖容易生根,打一个尖最短5厘米,经过遮光、浇水,20天就能生根,生根以后就可以移栽到大田了。”现场技术人员陶苟道说。

陶苟道告诉记者,菊花是陶家村的特色产业,以前都是从外地买

回优良菊花苗直接种植,近两年,他们已经实现自主育苗,而且育苗规模逐渐扩大,品种逐年增多,售卖花苗也给花农带来可观的收入。

“我今天准备拉15万株菊花苗,做绿化项目用。这里的菊花品种多、品相好,我们已经合作好几年了。”前来拉花苗的客商曹起超说。

据了解,该村培育的菊花有药用菊类、茶用菊类、观赏菊类等多个种类,其中观赏类品种有100余种。正在孕育的菊花苗不仅给陶家村的菊花产业发展带来新机遇,还为本村群众增加了就业岗位100多个。

风雨中的坚守

□本报特约记者 徐淑霞
通讯员 郭伟伟

5月9日,气温骤降,风雨交加,恶劣天气给滑县区域核酸检测带来不便,但依然挡不住核酸检测有序进行。

清晨5时许,天还未亮,牛屯镇领导正在镇政府大会议室安排核酸检测工作,突然停电,骤然一片漆黑。与会人员不约而同打开手机的手电功能,瞬间,会议室内又是一片光明。简短的会议之后,大家纷纷按照提前分好的组别,冒雨前行,深入各行政村采集点,有序开展核酸检测工作。

在一个个核酸采集点,人与人之间虽保持着安全距离,但传递着默契。“下雨路滑,请大家不要拥挤,保持一米距离。采集前不要忙着摘下口罩,采集结束后及时戴好口罩,不要逗留……”志愿者提醒等待检测的群众。遮雨棚下,身穿防护服的医务人员有条不紊地采样,一系列动作熟练、利落。

不到10时,核酸采集顺利结束。

在核酸采集一线,机关工作者冲锋陷阵,医务人员义无反顾,志愿者们无私奉献,群众高度配合,大家共同守护牛屯镇坚实的防疫屏障。